Pracy domowej z zeszlego tygodnia nie oddali:

klasa 8a: 1,4,5,6,8,11,12,13,14,16,17.

klasa 8b: 1,4,6,8,9,11,13,15.

Pytaliscie o mozliwo$¢ poprawy testu z symetrii. Oczywiscie jest taka mozliwos$¢ test bedzie
widoczny dzi$ 25 1 jutro 26 na wsipnet.

Lekcja 4 25.05.2020
Temat: Wzajemne polozenie okregdow.

Zapisz w zeszycie:

Dwa okregi moga by¢ wzgledem siebie polozone w ré6zny sposob.

e Mogg nie mie¢ punktow
wspolnych. Méwimy wow-
czas, ze sg rozlaczne.

O

Okregi roziaczne Okregi roztaczne

O
@

Moga mie¢ dwa punkty
wspolne. Mowimy wow-
czas, ze sie przecinaja.

.
S

Okregi przecinajace sie Okregi przecinajace sie

Moga mie¢ jeden punkt
wspolny. Tak polozone
okregi nazywamy okre-
gami stycznymi.

)
9

Okregi styczne zewnetrznie OKkregi styczne wewnetrznie

Prosta przechodzaca przez srodki dwoch okregow stycznych przecho-
dzi takze przez punkt stycznosci.

S

AB=n+r, AB =r1r-1

C

1. Okrag o srodku S ma promien 5cm, a okrag o srodku P ma promien
7 cm. Ustal, jakie jest wzajemne potozenie tych okregow, jesli:

a) SP=10 b) SP=12 c) SP>15 d) SP<?2

odpowiedz:

Gdy okregi sa styczne zewnetrznie odcinek SP ma dlugo$¢ réwng sumie dlugosci promieni obu
okrggow. [Patrz rysunek wyzej.] Zatem jesli r +r=5+7=12to

a) okregi przecinajg si¢, bo SP<12

b) okregi sg styczne zewngtrznie,



c) okregi sg roztaczne zewnetrznie,
d) okregi sg roztagczne wewnetrznie.

a) 3. Okregi narysowane obok sg styczne. Oblicz, jaka jest\
‘ ' odlegtos¢ miedzy Srodkami tych okregow.
e ) we v
PS = }M
b)

Tﬂ_‘lj = 5

%)
PS :/TZ“T‘4:1-‘%:['

6. Ustal, jak sg polozone wzgledem siebie dwa okregi, jesli:

a) jeden z nich ma Srodek w punkcie A = (—>1q, %fl promien diugosci 5,
a drugi ma srodek w punkcie B =(11,2) i promien dtugosci 8,
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Obliczamy najpierw dtugos¢ odcinka AB

korzystajac ze wzoru: = (= _C

IABI= A 1}\&1) B *2 1"&-4)

e g

Ry -
Ihig ST - 02T = 25 (59 13

Oraz suma dugosci promieni jest rowna 13, wiec
okregi sg styczne zewnetrznie.

Podpunkt b sami.

*8. Czy w garnku o $rednicy 24 cm zmieszcza sie (ustawione pionowo,
obok siebie) 4 stoiki o $rednicy 10 cm kazdy?

Zadanie 8. Zauwazmy, ze $rodki stoikow sta-
nowig wierzchotki kwadratu o boku 10 cm.
Aby stoiki miescity sie w garnku, przekatna
tego kwadratu powi¢ckszona o dwa promienie
stoika nie moze przekraczac Srednicy garnka.
Poniewaz:
10V/2 42 -5 ~ 24,14 [cm]

wiec sloiki nie zmieszczg si¢ w garnku — za-
braknie okoto 1,5 mm.




Praca domowa

Zad.4, 5,7 str. 239
Cwiczeniowka str. 98 1 99

Lekcja 5 26.05.2020
Temat: Liczba .

Zapoznaj sie z tematem na
https.//app.wsipnet.pl/podreczniki/
podrecznik ,, Matematyka 8" ( z kolami bilardowymi na okladce)
Dziat 7. Koto i okrgg (s. 241-264)
Przeczytaj ,, Wstep” oraz temat 7.1 Liczba rr. Do ¢wiczenia 4
W zeszycie wykonaj zadania 4,5 podrecznik ,,Matematyka z plusem” str. 243,244,

Uwaga: Zadania na wsipnet dla chetnych.

Lekcja 6 8a 27.05.2020
8b 29.052020

Temat: Dhugo$¢ okregu.

Zapisz w zeszycie:
Wiemy juz, ze dla kazdego okregu o dlugosci I i Srednicy d zachodzi
rownosc 5 = 11. Przeksztalcajac te rownos¢, otrzymamy zaleznos$c:

1=1d

Poniewaz Srednica jest dwukrotnie wigeksza od pro-
mienia okregu, wiec dlugos¢ okregu o promieniu
¥ mozna obliczy¢ ze wzoru:

Diugosé¢ okregu: 1 =2mr

¥ — dlugos¢ promienia okregu

Przeanalizuj ¢wiczenie ¢ 1 przyklad na str.243

Wykonaj zadania 7,8,11,12,13,15 str. 244, 245.


https://app.wsipnet.pl/podreczniki/

